琼科协学字〔2014〕50号

关于做好2014年度自然科学研究系列专业技术资格评审和认定申报工作的通知
各省级学会、市县科协，有关单位： 
    根据海南省人力资源和社会保障厅《关于开展2014年度全省专业技术资格评审工作的通知》（琼人社函﹝2014﹞420号）要求，现就做好我省2014年度自然科学研究系列专业技术资格评审和认定申报工作的有关事项通知如下： 
    一、申报范围 
    在我省各类企事业单位中从事自然科学研究（含基础科学研究、技术科学研究、应用科学研究、成果转化研究）的在职专业技术人员。 
    二、申报条件 
    （一）凡符合《海南省自然科学研究系列专业技术资格条件（暂行）》（琼人劳保专﹝2006﹞77号，可在省人力资源和社会保障厅或省科协网站查阅）申报条件的人员均可根据自己的学历资历、学识水平、工作能力和业绩成果，对照评审条件，自主申报相应专业技术资格。 
    （二）申报人员任职资历、职称外语免试年龄的截止时间为2014年12月31日，其他申报材料的截止时间为2014年9月30日。 
    （三）研究员职称外语、计算机合格等级标准为A级，副研究员职称外语、计算机合格等级标准为B级，助理研究员职称外语、计算机合格等级标准为C级。外语免考条件按琼人劳保专﹝2007﹞24号文执行，计算机免考条件按琼人社发〔2012〕147号文执行。 
    三、申报程序 
    （一）个人自主申报，填写有关表格，提供相关材料（所需提供材料见附件）。 
    （二）材料审核 
    1.申报人员要实事求是地填写申报材料和提供各种证明材料，在《海南省专业技术资格评审表》的“本人专业技术工作述评”栏的最后填写承诺语：“本人承诺：所提供的个人信息和证明材料真实准确，对因提供有关信息、证件不实或违反有关规定造成的后果，责任自负。”  
    2.申报人员所在单位要加强申报监督和预审工作，对个人申报材料的真实性进行审核鉴定，一是重点检查核心材料原件，保证材料真实、完整、规范，二是重点检查有关部门、主管部门应出具的证明。对申报人拟上报的所有申报材料均需在单位公示7个工作日，接受群众监督，对材料真实、群众无异议的，予以上报。对公示期间，群众反映的问题，要认真进行调查核实，调查结果不影响其申报的，方可上报。经公示的申报材料，不得更改。经公示和核实后的材料，单位人事部门在《海南省专业技术资格评审表》“基层公示结果”栏中，应注明“经公示（公示期为××年××月××日至××日），材料真实，同意上报”，负责人签字并加盖公章。 
    3.申报材料的受理及初审工作由海南省科协学会部负责。 
    凡材料不全、填写不清楚、不符合要求的,申报人应在规定定时间内补齐，在召开评审会期间不得补交申报材料。发现有弄虚作假行为的，取消评审资格，从评审的次年开始3年内不得申报专业技术资格，并视其情节轻重追究所在单位或有关人员责任。 
    四、专业技术资格的转评 
    专业技术人员工作岗位发生变更，且变更后的岗位属自然科学研究专业技术职务系列，岗位变更一年后，可申报评审同级别自然科学研究系列专业技术资格。申报转评需提供转岗证明材料（单位出具证明，证明该申报人员何时转到现岗位工作，在现岗位工作期间考核情况等）。转评一年后方可申报晋升高一级的专业技术资格，转评前后的任职年限可以合并计算。工作岗位未变更的，不实行转评。申报转评的专业技术人员的评审，严格按照相应级别的专业技术资格条件的有关规定执行。 
    五、专业技术资格的认定 
    国家教育行政部门承认的正规全日制高等院校毕业生，现在我省企事业单位从事本专业技术工作的人员，在规定期限内考核合格，可直接认定相应专业技术资格，所认定专业技术资格均须与所学专业对口。高层次留学回国人员首次申报专业技术资格按琼府﹝2006﹞47号文执行。 
    六、有关要求及说明 
    （一）申报本系列初、中级专业技术资格的人员需提交委托函：市县所属单位，由市县人事部门出具委托评审函；中央驻琼企事业单位，由其主管部门出具委托评审函；人事档案在省职业介绍服务中心的，由该中心出具委托评审函；在我省工作的流动人员由所在工作单位出具委托评审函，并提供近三年年度考核材料；省属企事业单位直接报送材料。 
    （二）《专业技术资格认定呈报表》和《海南省专业技术资格评审表》可到海南省科协学会部领取或从省科协网站下载（网站下载表格的，要求双面打印、装订规范整齐牢固）。 
    七、时间安排 
    申报认定受理时间：2014年7月7日—7月31日。 
    申报评审受理时间：2014年9月1日—9月30日。 
    八、收费标准 
    评审费按省财政厅、省发展与改革厅（琼财非税﹝2008﹞26号）标准执行，高级320元、中级210元、初级80元。 
    九、评审材料报送地址 
    海口市国兴大道69号海南广场省人大政协楼712室 
    联系人：林方雄、张慧 
    电   话：65339594 
    海南省科协网址：http://www.hainanast.org 
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