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	　　为深入贯彻《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》和《国家“十二五”科学和技术发展规划》精神，落实《现代服务业科技发展“十二五”专项规划》的总体要求，发挥科技对现代服务业发展的支撑和引领作用，在现代服务业若干重点领域，加强商业模式创新和技术集成创新，推动传统服务业提升和服务业新兴业态的培育，促进现代服务业集群的形成和发展，现代服务业领域将继续组织实施“十二五”科技支撑计划相关项目（文化科技创新工程指南将另行发布）。为做好现代服务业领域2013年度预备项目库的建设工作，特制定本指南。

　　一、指南方向与内容

　　1.数字文化

　　1.1动态数字出版关键支撑技术研发与应用示范

　　研究基于跨媒体形态的数字内容类型定义、动态关联、按需重组、多出版形态同步生成、多终端适配、多渠道发布等动态数字出版关键支撑技术，开发专业出版领域动态数字出版平台系统，重点面向科技、教育等专业出版领域开展技术应用与平台运营示范，促进以跨媒体内容动态组织、按需出版为主要特征的新型动态数字出版模式和新兴业态的发展。

　　2.数字化金融服务

　　2.1公众保险一站式服务体系研究与示范

　　研究满足公众保险消费需求、支撑保险业务流程数字化、安全可信的一站式综合保险服务新模式。基于大规模保险代理从业人员资格数据基础，构建资格认证、投保人档案、保险邮箱、产品适配、业务流程处理、保单维护及客户管理等服务支撑和营运系统，形成社区化、网络化、数字化的投保与理赔全流程第三方便捷的规模服务。创新现代保险服务新业态。

　　2.2新一代电子支付服务体系构建及应用示范

　　研究基于自主算法的电子支付关键产品和核心技术的应用集成，构建自主可控的电子支付服务体系，提供多应用管理、安全认证、支付确认等支撑服务，在移动支付、网银支付、金融IC卡、农村网银等领域形成应用示范，制定相关的产品与服务标准规范，开展检测认证服务，形成我国电子支付产业支撑服务新业态。

　　3.电子商务与现代物流

　　3.1消费品电子商务服务技术研究开发与应用示范

　　面向基础好、规模大的大型消费品电子商务服务网站，解决商品展示、个性化消费、售后服务等技术与标准问题，完善消费品电子商务服务平台，实施消费品全程电子商务服务模式及解决方案，提升消费品电子商务全程服务能力和服务规模。

　　3.2城市物流配送服务技术研究与应用示范

　　在现有城市物流配送综合服务平台基础上，利用城市现有物流配送资源，面向网络购物需求，研究城市物流配送服务模式及体系优化技术、信息共享与交换技术、业务管控技术等，提升城市网购物流配送服务能力，创新服务模式，实现规模化服务。

　　4.数字化教育服务

　　4.1面向中小学的教育公共服务体系及应用示范

　　研究中小学教学与管理一体化的公共云服务关键技术；构建云、端结合的多模式教学环境和公共服务平台，提供共享优质资源和数字出版物、集成各类学科工具、教学管理与评价等统一云服务；面向中小学开展规模化应用示范，建立开放的新兴运营模式，形成规模化的教育云新兴服务产业。

　　4.2职业教育数字化教学公共服务体系及应用示范

　　研究职业教育海量资源超市管理和职业经验传递、支持情景教学和互动实践的数字化环境、过程性技能监测等关键技术，构建开放式职业教育服务云平台并开展应用示范，形成产学用多方联动机制的职业教育服务新业态和新产业。

　　5.数字医疗与健康服务

　　5.1第三方专科影像服务关键技术研究与应用示范

　　针对基层专科影像诊断技术薄弱等问题，以可移动影像采集和服务为切入点，探索第三方独立影像诊断运营模式，培育新兴业态，构建影像综合服务平台，提供远程会诊、培训咨询、代理检查等服务，实现专科影像的前端诊断及优质医疗资源下移。

　　6.社会化公共服务

　　6.1面向残疾人的无障碍公共信息服务平台及应用示范

　　针对残疾人在公共信息服务领域的特殊困难和迫切需求，整合各类涉残数据和资源，研究残疾人无障碍公共信息服务模式及相关的标准规范，构建全国统一的无障碍公共信息服务平台，提供教育、文化、资讯等领域示范应用，培育第三方服务企业，惠及百万残疾人。

　　7.科技服务

　　7.1专业化知识产权一站式服务系统研发与应用

　　研发专业化知识产权一站式服务平台，提供检索分析、咨询、评估交易、多语种数据深加工服务，构建多元化知识产权服务机构及用户组成的增值服务价值链，建立开放、多元化、自我完善的创新业态模式，培育知识产权服务产业。

　　二、指南申报要求

　　（一）实施年限：

　　本领域项目实施年限一般为2-3年。

　　（二）经费额度：

　　每个项目申请国拨经费原则上不超过2000万元。

　　（三）申报说明

　　1.本领域为应用开发及集成示范类项目，须由企业牵头组织按项目整体全产业链进行申报，重点突出模式创新，以培育和发展新业态、实现产业化为目标。

　　2.各申报单位统一按照指南的二级标题（如1.1）的研究方向进行项目申报。

　　（四）申报咨询

　　联系人：张金国、任静滨、王元原

　　电  话：010-68340361、68354244、88377340    



