
海南省教育厅关于在全省教育系统开展向

农村教师曾维奋同志学习的通知

琼教师〔2014〕58号

各市、县、自治县教育（教科）局，洋浦经济开发区社会发展局，各高等院校，中等职业学校，厅直属各单位（学校）：

长期以来，我省广大教师特别是农村和边远贫困地区的教师，坚守三尺讲台，甘于清贫寂寞，辛勤耕耘，默默奉献，为海南的人才培养、经济发展和社会进步做出了突出贡献，涌现出一批又一批忠诚于党的教育事业、品德高尚、爱岗敬业的先进典型。澄迈县永发镇儒林小学教师曾维奋十几年如一日，默默坚守在乡村学校，凭着对教育教学的执著和对学生的爱，用双拐为乡间的孩子们挑起了未来和希望，诠释了一名普通乡村教师崇高追求和质朴情怀。

曾维奋，男，1974年生，1995年7月从琼台师专毕业，被分配到县重点中学——澄迈中学任教。正当他准备走上中学教学讲台时，不幸从同学家楼顶上摔下，造成粉碎性腰椎骨折，下半身瘫痪。经过两年时间的漫长疗养和恢复锻炼，他也只能依靠双拐艰难行走。尽管他不用上课仍然可以领取到基本工资，但当一名人民教师始终是他追求的梦想。1998年，他给永发学区提出了工作申请，可学区领导考虑到他的身体状况，没有答应他的请求，一直给他发放基本工资，让他安心在家休养。曾维奋觉得人不能放弃自己的梦想与追求，一定要走上讲台，实现自己当一名人民教师的愿望，做一个自强自立、对社会有用的人。2001年8月，他再次提出工作申请，学区领导被他对教师职业的热爱和顽强拼博的精神所打动,经集体讨论研究，永发教办决定安排他到中心小学的分校——南洋小学（教学点）执教。虽然是在农村教学，条件艰苦，但他十分珍惜这份期待已久的工作。2001年9月，他拄着双拐终于登上了渴盼已久的讲台。2005年，他如愿加入到中国共产党，再次实现了他的人生价值追求。此后，他始终牢记自己是一名党员，肩负着教书育人的使命，身残志坚，不辱使命，更加忘我地工作。对曾维奋来说，学校就是他自己的家，学生就是他自己的孩子。无论条件如何艰苦，生活多么清贫，他总是爱校如家，爱生如子，一直以来，他总是想方设法为学校和孩子多出一点力量，多做一些贡献。

2009年南洋教学点撤消后，曾维奋调到了儒林小学任教。除了教五年级的语文课，还兼任其他年级的数学、品德、美术、科学、实践课等课程，一天最多时有6节课，一堂课40分钟，拄着双拐在三尺讲台上站立240分钟。期间，他还要时常走下讲台来回走动督学、手把手教孩子写字、辅导检查学生作业，转身板书、挪步讲解，一天坚持下来，曾维奋觉得像是全身散了架。

曾维奋的讲台旁就是一把椅子。但是在他的心里时刻认为“坐着讲课不生动，对孩子也不负责任，会影响教学效果”，他要证明自己也能如健全老师一样胜任站着教学工作，并争取做的更好。他这一站，就站了13载。13年里，他从不埋怨，从不言苦，在教师这个平凡的岗位上尽职尽责，默默工作，无私奉献着。

曾维奋同志身残志坚，心系党的教育事业，时时严格要求自己，热爱学生、团结同志，在平凡的岗位上从事着不平凡的事业，深受学生、家长、同事、领导的好评，是当前开展党的群众路线教育实践活动中涌现出来的先进典型。同时他的努力付出也得到了应得的回报，多次被评为县、镇先进工作者。2005年被评为全县“十佳残疾人”；2008年被澄迈县教育局评为“优秀教师”；2011年被澄迈县政府评为“先进教育工作者”。2014年6月，他的先进事迹经《光明日报》、《海南日报》等中央及省级媒体报道后，立刻引起了社会广泛反响和点赞。他的身上体现了“攻坚克难、爱岗敬业”的模范精神，为践行社会主义的核心价值观，传播了正能量，是海南无数默默坚守在乡村的优秀教师典型。

曾维奋同志是全省广大教师和教育工作者学习的典范。他忠诚党和人民的教育事业，扎根边远农村，爱生如子，以模范教师艰辛的付出和对学生特有的挚爱，在艰苦条件下付出了常人难以承受的艰辛，取得了优异的成绩，赢得了学生、家长、社会的充分肯定和赞誉，展示了新时期广大教师的崇高追求和价值体现，也充分表现出人民教师的优秀师德风范，在全社会产生了积极影响。曾维奋同志事迹的可贵之处就在于他始终以一种强烈的教书育人的责任意识，坚守艰苦的教学岗位不计名利，不追浮华。在他眼里，学生就是他的全部，他为他的学生学有所成、取得优异成绩而满足；在他身上体现了勇于奉献、甘当人梯的奉献精神。为学习曾维奋同志的先进模范事迹，弘扬他优秀的思想品质和崇高师德，省教育厅研究决定在全省教育系统组织开展向曾维奋同志的先进模范事迹宣传学习活动。现就有关要求通知如下：

一、全省教育系统要迅速掀起学习宣传曾维奋同志先进模范事迹的热潮。学习他13年来为了党的教育事业，坚守双拐人生，默默诠释的教育教学师魂；学习他用自己的亲身经历教育引导人们牢记使命、不懈追求，积极投身社会主义现代化建设实践中去的奉献精神；学习他爱生如子、弘扬爱国主义精神、引领时代的新风正气。各级教育行政部门和各级各类学校要通过座谈、讨论、演讲、报告等多种方式，广泛组织学习宣传曾维奋同志先进事迹，形成浓厚的学习氛围，积极发挥先进典型的示范带动作用，进一步激发和增强广大党员干部服务意识，践行为民宗旨，为党的群众路线教育实践活动营造良好的氛围，努力推动党的教育事业健康发展。

二、全省广大教师要以曾维奋同志为榜样，牢记人民教师光荣使命，忠于职守，做爱岗敬业的楷模，立德修身，做学生健康成长的引路人，切实增强立身从教的事业心和责任感，全面提高教育教学质量，办人民满意的教育，当人民满意的教师。

三、各级教育行政部门和各级各类学校在教师节前后集中一段时间，组织广大教师和教育工作者结合近年来我省涌现出的像郭力华、王文周、王升超、陶海林、陈昭霞、潘成秋、李修雄、王金花等先进典型，对照检查不足，明确努力方向，进一步提高思想业务素质和职业道德水平。同时，要拓宽工作思路，创新工作方法，积极探索师德师风教育和教育教学能力的新途径、新举措，在全社会进一步营造尊师重教的良好氛围，努力建设好一支师德高尚、爱岗敬业、业务精良、学生爱戴、人民满意的高素质教师队伍。

请各市县教育行政部门和各有关学校将组织学习曾维奋同志的活动情况，于10月底前报送省教育厅。

联系人：周乃和，联系电话：65236870。
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