
海南省财政厅文件

琼财库〔2014〕664号

海南省财政厅关于进一步规范省本级

国库集中支付相关业务的通知

省直各预算单位：

    随着我省国库集中支付、公务卡、支付电子化等改革的不断深化，为进一步规范省本级国库集中支付等相关业务，现就有关事项通知如下：

一、规范公务卡报销还款业务

（一）严格公务卡支持系统管理。目前，我省政府财政管理信息系统（GFMIS）已完善优化公务卡核销还款申请录入界面等功能,各预算单位必须严格执行公务卡管理相关规定,对涉及公务卡报销还款业务，务必通过GFMIS授权支付申请的“公务卡转账”录入核销还款信息。今后凡是单位内部经办人的公务卡（含其他借记卡）、现金报账均可通过支付申请 “公务卡转账”结算方式付款到其个人账户。各预算单位报账员严格控制使用备用金或通过单位公务卡POS机卡卡转账垫付。

    （二）撤销预算单位现有的公务卡结算账户。预算单位公务卡结算账户是预算单位为减少现金结算而开设用于预算单位和职工个人之间的卡卡资金转账结算账户。按照《海南省财政厅 人行海口中心支行 海南省监察厅 海南省审计厅关于印发<海南省省本级预算单位银行账户管理暂行办法>的通知》（琼财库〔2012〕2410号）、《海南省财政厅 人行海口中心支行关于印发海南省本级预算单位公务卡暂行管理办法的通知》（琼财库〔2013〕2389号）和《海南省财政厅 海南省监察厅关于进一步推进公务卡改革工作的通知》（琼财库〔2009〕868号）的规定,各预算单位务必于6月30日前办理撤销预算单位公务卡结算账户,并停止使用绑定的POS机业务。

二、严格控制备用金和借款

    （一）全面清理备用金。鉴于省本级国库集中支付和公务卡改革已实现全覆盖，各预算单位要严格按照《海南省财政厅关于实施公务卡强制结算目录的通知》（琼财库〔2011〕3127号）的规定，充分发挥公务卡先透支后还款的功能办理公务支出消费业务,预算单位原则上不再保留备用金。预算部门负责督促本部门非集中核算单位清理备用金；各会计核算站于6月底前督促集中核算管理单位清理备用金。

    对于下属机构分散、因业务特点无法及时报账等特殊情况的单位,经财政部门重新审定（审定流程不变），可适当保留7天用于零星支出资金周转的备用金。各会计核算站要对保留备用金的单位进行监督管理。

（二）严格借款管理。各预算单位应严格执行公务卡强制结算目录,加强单位财务管理，从严控制个人借款，坚决革除凡公务先借款又久拖不报账的陋习。确因业务工作需要必须支付现金,或地处偏远无法通过转账（电汇）或公务卡结算的，可预借必需的款项。

    三、全面启用单位实有资金管理系统

根据《财政部关于进一步推进地方国库集中收付制度改革的指导意见》（财库〔2011〕167号）的有关规定，各预算单位实有资金账户要纳入国库单一账户体系，由财政部门集中监管，增强财政资金管理的统一性和可控性。为此，各预算单位必须将实有账户资金的支付业务全部纳入GFMIS实有资金管理模块进行管理，强化财务管理控制机制，规范支付流程，为下一步实施单位实有资金支付电子化管理奠定基础。
四、规范支付电子化管理业务

    根据《中华人民共和国电子签名法》、《行政事业单位内部控制规范（试行）》规定，按照《海南省财政厅 人行海口中心支行关于印发海南省省级国库集中支付电子化管理实施细则的通知》（琼财库〔2014〕121号）和《海南省财政厅关于印发海南省省级财政国库集中支付电子印章管理暂行办法的通知》（琼财库〔2014〕55号）的相关要求，省本级所有单位（包括原实行授权支付试点的省公安厅、省委党校、省海口监狱等单位）实施支付电子化管理后财政直接支付、授权支付业务流程、电子印章、会计凭证等调整如下：
    （一）直接支付电子化业务
1. 业务流程
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    2.电子凭证印章。直接支付电子凭证只盖海南省财政国库支付专用章和法人章。
（二）授权支付电子化业务

    1. 业务流程
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    2. 电子凭证印章。各预算单位授权支付电子凭证一般只盖××单位财务专用章。

    （三）支付凭证。支付电子化管理试点阶段，各相关管理部门现行业务环节纸质支付凭证和电子凭证并行，且现行纸质支付凭证加盖印章不变。纸质支付凭证（含还款汇总表）回单或打印代理银行电子签章的电子支付凭证（含支付明细单）回单均可作为原始记账凭证入账。
（四）支付电子化管理后现金结算方式的办理。特殊情况需要办理现金结算时，单位在系统中“收款人”栏填写收款人姓名和身份证号码，收款人到银行柜面提供本人身份证原件，经与系统电子信息核对无误后办理取现。
    五、相关要求

（一）各预算单位要严格按照《海南省财政厅关于印发<海南省省本级财政身份认证与授权管理系统数字证书使用管理办法>的通知》（琼财办〔2014〕568号）的相关规定，管理和使用个人证书（即U-Key）。相关支付业务操作人员授权和电子印章管理要完全符合行政事业单位内部控制规范的要求，对相关人员岗位调整要及时向财政部门申请变更GFMIS操作权限和个人证书。

（二）支付电子化管理试点阶段，各预算单位要加强纸质支付凭证与电子支付凭证相关信息内容核对，及时发现和纠正异常情况。

（三）为避免支付退单现象，影响支付效率，各预算单位在提供政府采购供应商和录入支付申请时，收款人名称、收款人账号、开户行等相关信息项必须要完整全面，不能采用简称。
    （四）本通知执行过程中有何问题及建议，请各预算单位及时联系省财政国库支付局，联系人：黄海雄，联系电话：68561825。

海南省财政厅
2014年5月22日        
（此件依申请公开）

 海南省财政厅办公室                       2014年5月23日印发 
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