
附件
海南医学院校园及周边治安综合治理

2013年工作实施方案
为进一步加强我校校园及周边治安综合治理工作，推进安全文明校园建设深入开展，确保广大师生的身心健康和生命安全，根据省综治委的文件精神，结合我校的实际情况，特制定本方案。

一、指导思想

深入学习贯彻党的十八大精神，按照学校党委2013年工作要点的要求和学校四届五次教代会的部署，紧紧围绕建设平安海医、和谐海医、幸福海医的目标，创新管理理念，改进工作方法，加大推进力度，切实解决我校综治工作的重点、难点问题，努力为广大师生创造一个宽松、舒适、和谐的校园环境。

二、工作目标

切实提高思想认识，不断强化防范措施，自觉维护学校政治安全；着力解决影响校园安全和稳定的突出问题，继续推进平安校园建设；深入开展校园及周边治安秩序集中整治行动，持续净化校园及周边环境，推进校园安全管理创新；开展应急演练，提高学校的快速反应能力和应急处置能力，做好应急处置工作；大力加强基层基础工作，健全校园及周边综合治理的长效机制，全面提高我校安全稳定工作水平，为海南国际旅游岛建设贡献力量。

三、任务分工

（一）开展安全隐患排查活动。重点排查涉校安保、食品、消防、用电、校车等师生密切关注、反映强烈的重点问题。（责任单位：保卫部、国资部、后勤总公司、学工部、校办）

（二）不断完善舆情信息收集、分析制度，对影响学校安全稳定的突出问题进行研判。（责任单位：党办、团委、学工部）

（三）妥善解决师生权益保障等涉及教职工利益的突出问题，主要包括经适房建设、临时工等问题。（责任单位：工会办、组织人事部）

（四）协调化解“书香苑”等项目工程建设矛盾，防止校外人员因利益诉求聚集干扰学校正常秩序。（责任单位：各项目小组）

（五）组织开展消防安全应急处置预案演练。（责任单位：保卫部）

（六）完善预防和处置校园突发事件应急预案，建立健全预防地震、学生溺水事故、学校防汛防灾、食品卫生安全管理、学生交通安全管理等制度措施。（责任单位：维稳办公室、学工部、后勤总公司、各党总支）

（七）严格规范校内交通秩序，加强出入校园的车辆管理。（责任单位：保卫部）

（八）加强交通安全法律和交通安全常识的宣传教育，切实提高学生的交通安全意识。（责任单位：团委、学工部）

（九）重点整顿校园及周边各类治安乱点，坚决打击和取缔违法违规经营的网吧、电子游戏室、录像厅、出租屋、音像书刊点、饮食摊点等。（责任单位：保卫部）

（十）大力开展反邪教警示活动，防范境外敌对势力利用宗教和非政府组织对校园的渗透，严防邪教和有害气功组织的各种破坏活动。（责任单位：维稳办公室、团委、学工部、保卫部）

（十一）完善内部安全管理制度，加强校园安全巡查，防止社会人员进入校园寻衅滋事。（责任单位：保卫部）

（十二）加强安全保卫工作队伍建设，落实保卫干部队伍配备标准和比例、教育培训和素质提升计划、保卫队伍技术装备标准、保卫工作津贴补助发放标准与办法、保卫队伍作风建设等措施。（责任单位：组织人事部、保卫部）

（十三）充分发挥共青团员、学生会等群众组织和辅导员、班干部、寝室长的作用，努力形成专兼结合，齐抓共管的工作格局。（责任单位：团委、学工部）

（十四）充分利用网络、宣传手册、宣传栏等载体，加强安全宣传教育工作，围绕学生安全和校园稳定，构建立体化的安全教育宣传平台。（责任单位：宣传新闻部、团委、学工部）

（十五）加强校园治安防控体系建设，加强学校“人防、物防、技防”网络建设，加强校园保安人员培训考核。重点是解决城西校区家属区和学生公寓的监控问题。（责任单位：保卫部）

（十六）广泛开展“安全教育月”、“安全知识竞赛”等安全主题教育活动。（责任单位：宣传新闻部、团委、学工部）

（十七）继续深化“法律进学校”活动，充分发挥兼职法制副校长的作用，不断加强法制宣传教育。（责任单位：宣传新闻部、团委、学工部）

（十八）努力创新活动载体，深化创建内涵，推进平安校园创建活动。（责任单位：维稳办公室、保卫部）

（十九）完善校园及周边治安综合治理工作相关制度，继续推进完善警校共建工作机制。（责任单位：保卫部）

（二十）及时组织信息报送，进一步推进信息工作的规范化、制度化。（责任单位：党办、团委、学工部、保卫部）

四、实施步骤

（一）准备阶段。各单位要结合工作实际情况，明确措施，落实责任，制定具体的工作计划，于4月底前报送党委办公室。

（二）实施阶段。各单位要按照实施方案和工作计划，突出工作重点，迅速组织实施，积极开展校园及周边治安综合整治工作，确保今年12月底前全面完成各项任务。

（三）检查阶段。学校将于今年6月份和12月份组织检查贯彻落实情况。各单位要积极探索加强校园及周边治安综合治理工作的有效方法和途径，及时总结，不断推广好的经验和做法。

五、工作要求

（一）加强领导，齐抓共管。学校成立校园及周边治安综合治理工作领导小组。名单如下：

组  长：陈玉民

副组长：史济纯、张  伟

成  员：黎岳南、符琬聆、冯  武、王身坚、韩祥畴、

陈政宏、谭美权、蔺东伟、徐向国

领导小组下设办公室，挂靠党委办公室。由张伟兼任办公室主任，徐向国任副主任。

（二）提高认识，认真谋划。各单位要从维护改革发展稳定大局的高度充分认识开展校园及周边治安综合治理工作的重要性和紧迫性，增强做好校园及周边治安综合治理工作的使命感和责任感。要结合工作实际，认真谋划，统筹安排，积极推进。

（三）加强督促，确保落实。各单位要深入调查研究，全面掌握实情，制订有效措施，有序开展校园及周边治安综合治理工作。要加强指导和督查，及时纠正工作中存在的不足和问题，确保工作任务全面完成。    
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