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	　　为贯彻《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》，落实科技发展“十二五”规划，根据国家科技计划管理改革的总体精神，为加快新材料战略性新兴产业培育和发展，满足国家重大工程和传统产业优化升级的迫切需求，充分发挥材料的基础和支撑作用，有效组织实施“十二五”材料领域国家科技计划，做好2013年度材料领域备选项目库的建设工作，特制定本指南。

　　一、指南方向与内容

　　1.半导体照明

　　1.1大电流驱动薄膜半导体照明技术开发（前沿技术类）

　　围绕提升大电流注入下LED的光电性能与驱动电源可靠性，开展薄膜LED外延结构、芯片制备及封装技术，高集成、长寿命LED驱动芯片及模块研究，突破大电流驱动薄膜LED关键技术。

　　1.2“十城万盏”半导体照明应用研究及示范（前沿技术类）

　　研究半导体照明应用产品及智能化控制等系统集成技术，开发低成本、高可靠、规格化LED照明产品，提高灯具光提取效率、散热能力和可靠性，实现量产与规模应用；形成技术规范和标准；建设展示体验中心。【具体要求见指南申报要求（四）】

　　2.新型显示

　　2.1晶体材料和高性能激光引擎技术研究（前沿技术类）

　　开展掺杂铌酸锂等极化晶体和激光引擎技术研究，突破低成本、小型化、高效率、高可靠性等关键技术，研制出全激光与混合发光等多种高性能激光引擎产品，实现量产与规模应用。

　　2.2移动互联网显示关键技术研究（前沿技术类）

　　开发移动互联网用高光效、高分辨率、视觉健康等新型高性能移动互联网显示器件；突破器件结构优化设计、材料制备等关键技术；开发高性能多点触控技术，实现移动互联网显示量产与规模应用。

　　3.新型功能与智能材料

　　3.1先进超导材料及其应用技术（前沿技术类）

　　研发核磁共振用关键超导材料、高性能涂层导体长带材以及基于高性能超导材料的超导限流器和滤波器并实现应用。

　　3.2高端有机氟材料技术研发（前沿技术类）

　　开展六氟环氧丙烷及其衍生特种单体、耐高/低温氟橡胶、含氟涂层关键树脂、涂料级聚偏氟乙烯等制备技术开发并实现应用。

　　3.3新型特种功能关键材料（前沿技术类）

　　开展特高压绝缘材料、碳化硼基防护材料、铜包铝导体材料、多孔陶瓷/树脂复合材料等特种功能材料技术研究，实现量产与规模应用。

　　3.4新型无源电子器件及其关键配套材料（前沿技术类）

　　开展高性能声表面波滤波器、防伪防转移及抗电磁干扰材料、极细金属导体和高端电子铝箔等关键配套材料研究并实现应用。

　　3.5新型智能传感与驱动材料（前沿技术类）

　　开发新型温度敏感、电压敏感、化学敏感和压电、磁流变液等传感与驱动材料及器件，实现在核电、冶金、信息、快速智能检测等领域的应用。

　　4.先进结构与复合材料

　　4.1新型轻质高强合金（前沿技术类）

　　研发新型高品质轻合金材料、高强韧耐腐蚀铁镍基特种合金，开发超薄、大型、复杂合金结构件，突破材料洁净化、均质化、细晶化、冶金缺陷控制、组织调控与精密成形制备技术，实现新型合金综合性能协同提高及工业化制备和规模应用。

　　4.2高性能粉末冶金材料（前沿技术类）

　　研究新型低成本铁基粉末冶金材料和高性能钛基粉末合金及其先进制备技术，突破高品质低氧粉末制备、高密度粉末冶金成形技术、强化和组合烧结、精确热加工等关键技术，实现关键构件尺寸和致密度精确控制及稳定制备和规模应用。

　　4.3高性能金属基复合材料（前沿技术类）

　　开发金属基复合材料结构设计与大型构件制备加工技术，突破增强体与基体适配、先进复合工艺、热处理改性和构件塑性成形与连接技术，提高材料的热强性和使用效能，实现复合材料轻量化、高性能化、多功能化及其稳定制备和规模应用。

　　4.4层状结构先进复合材料（前沿技术类）

　　研究多种金属（铝、钛、钢等）间及金属与非金属复合层状结构材料，突破材料成分设计、结构复合、加工协同变形、界面适配、缺陷控制、板形精确控制等关键技术，实现高效能、低成本层状复合结构材料的量产与规模应用。

　　5.电子材料与器件

　　5.1新型超高密度和移动存储关键技术（前沿技术类）

　　开展电荷陷阱存储器、相变存储器和阻变存储器材料与器件研究。电荷陷阱存储器和相变存储器在移动互联网等方面获得应用；阻变存储器关键技术实现突破。

　　5.2光电子集成芯片及其材料关键工艺技术（前沿技术类）

　　开展多种光电材料集成芯片研究。基于多种材料的光电子集成芯片实现突破，硅基多种光电子器件与微电子电路单片集成芯片实现应用。

　　5.3新型及特种光纤材料与应用关键技术（前沿技术类）

　　掌握新型光纤和特种光纤的制备与应用技术。新型光纤与器件在光传输、光传感等方面获得规模应用，特种光纤与器件在医疗、电力等领域获得规模应用。

　　6.材料设计制备与服役安全

　　6.1材料多层次跨尺度设计与制备新技术（前沿技术类）

　　开发材料多层次跨尺度集成设计技术、全寿命周期设计技术，以及信息与数据支撑系统，研发特种粉体材料近终成型、短流程高效制备及难加工金属高效成形等新技术，实现按使用要求设计和精确制备的目的。

　　7.功能材料的应用开发及集成示范

　　7.1功能化表面活性剂绿色制备及应用技术（应用开发及集成示范类）

　　开发磺酸类等耐极端环境特种表面活性剂、日用化工用绿色浓缩化新型结构和生物质基表面活性剂及其表面活性剂配伍和清洁生产技术，实现规模化生产和应用。

　　7.2绿色制革化工材料开发及应用示范（应用开发及集成示范类）

　　开发绿色制革用助剂、鞣剂、整饰材料及鞋用功能新材料的生产技术，减少硫化物和重金属铬等污染物的产生，建成产业化示范工程。

　　7.3纺织品清洁印染技术开发（应用开发及集成示范类）

　　开发纺织面料湿短蒸印染、泡沫染色整理、分散染料免蒸洗印花、纱线清洁染整和矿物复合材料印染等纺织品清洁印染新技术，实现规模应用。

　　7.4新一代聚己内酰胺(PA6)功能性纤维材料（应用开发及集成示范类）

　　突破大容量PA6高效连续聚合、功能性PA6柔性化聚合、功能性PA6纤维制备及纺织染整等关键技术，建立大容量PA6连续聚合示范线，开发高附加值功能性PA6纤维材料。

　　7.5高性能特种玻璃开发及应用（应用开发及集成示范类）

　　开展高纯合成石英玻璃、工业微晶玻璃等特种玻璃生产工艺研究及其配套高抗侵蚀耐火材料研制，开发成套高性能特种玻璃生产技术，实现规模应用。

　　8.结构材料的应用开发及集成示范

　　8.1高性能聚酰胺工程塑料产业化关键技术（应用开发及集成示范类）

　　开展耐高温和长碳链聚酰胺树脂、聚酰胺专用材料的合成和制备关键技术研究，建成聚酰胺树脂和专用材料工业化示范装置，实现在下游产业的应用。

　　8.2新型水泥工业化低碳生产技术（应用开发及集成示范类）

　　开展新型水泥熟料的矿物组成及水化过程研究；开发水泥熟料煅烧工艺技术和关键装备，显著降低水泥制备全过程的碳排放和能源、资源消耗，产品综合性能优于普通硅酸盐水泥，实现新型水泥的低碳生产和规模应用。

　　二、指南申报要求

　　（一）实施年限

　　按照项目所属分类，前沿技术研究类为3-5年、应用开发与集成示范类为3年。

　　（二）经费额度

　　前沿技术研究类、应用开发与集成示范类项目申请的国拨经费原则上均不超过1000万元。

　　（三）申报说明

　　各申报单位可按指南二级标题（如:1.1）的方向申报全部或部分研究内容。其中，前沿技术研究类中有量产与规模应用要求的申请方向，须由企业牵头申报，应用开发及集成示范类申请方向均须由企业牵头申报。

　　（四）“十城万盏”半导体照明应用研究及示范方向具体要求

　　面向城市道路、隧道、广场、车站、停车场、节能建筑等市政照明不同应用场所，开展不同类型的半导体照明特色应用示范，开展特色应用相关技术开发，支撑“十城万盏”半导体照明试点工作。具体要求如下：

　　1．本方向仅面向37家“十城万盏”试点城市申报，每个试点城市限报一项（不占用所在省市指标），择优予以支持；

　　2．试点城市结合试点工作方案，针对一种典型市政照明应用场所研究提出应用示范项目，组织构建以企业为主体，产、学、研、用紧密结合的研究团队；

　　3．推荐项目由省级科技行政部门和省级住房城乡建设行政部门联合推荐，正式推荐函网上申报截止前报送我部。

　　（五）申报咨询

　　科技部高技术研究发展中心材料处：

　　联系人：史冬梅  蒋志君

　　联系方式：010-68338021、68338919



