附件一：
HMU&QUT硕士合作项目的简介
一、海南医学院（HMU）和澳大利亚昆士兰科技大学（QUT）合作办学的背景
为了促进海南医学院教育、医学事业的发展，在HMU领导高度重视与大力支持下，HMU于2010年12月开始与QUT进行合作事宜的洽谈。根据国家教育部《中外合作办学条例实施办法》（教育部令[2004]第20号）的要求，HMU与QUT认真展开了大量的工作。2011年11至12月，QUT卫生健康学院教授、博士生导师，昆士兰州华人论坛主席侯湘玉女士对HMU进行了参观访问及学术交流，硕士合作办学初步达成共识。两校经过近两年的交流和多次细致的讨论后，2012年7月20日我校陈玉民副校长、王华民院长、张彩虹院长、易聪副院长、马志健副主任一行在省里、学校领导的审批下，特别是学校吕传柱校长的授权下赴QUT进行实地考察、教学观摩、合作谈判。双方就合作教育教学活动的相关条件、教学资源、课程设置、学业鉴定、所颁发的学历、学位证书和经费等一系列问题进行了深入的研讨，并取得了一致意见。双方签署了合作协议。
 二、合作办学指导意义
中外合作办学在我国已有十几年的历史，特别是加入WTO后更进一步加快了我国高等教育国际化的步伐。医学教育质量标准，全球化的趋势和人力资源市场的国际化趋势促使我们更加重视医学人才的培养的力度，为吸收和引进先进的教育理念、教学方式、方法及人才培养模式，更需要国际合作办学模式实现与世界高等医学教育全面接轨，为全球化市场医疗人才需要输送合格医务人员。
QUT院前急救、卫生健康、护理教育国际知名，开展该校与我校硕士合作办学，不但直接引进了境外的优质教育资源，而且通过中澳教育的“嫁接”，增强了我校教育的自我完善、自我发展的能力。从而为缩短我校教育与境内一些著名医学高校及发达国家之间的差距，提高我校的教育竞争力，满足人民群众日益增长的教育需求和对高素质医疗人才的需要，实现跨越式发展做出贡献。
三、QUT的基本概况
QUT位于澳大利亚阳光之都——布里斯班市，是一所致力于培养优秀人才的一流高等学府，拥有出色的毕业生就业率、良好的国际业界关系、以及世界知名的应用科研实力，并以实用的课程和能解决一系列全球问题的科研而闻名。是澳大利亚排名前十位的大学，根据2009年《泰晤士报高等教育增刊》所公布的世界大学排名，QUT生命科学专业排名全球第158位。
QUT共有3个校区，开设范围广泛的课程，从学士到博士层次，门类齐全。现有学生40,000余人，有6000多学生来自世界的80多个国家和地区。学校拥有现代化的图书馆、计算机设备、实验室、保健室、各种运动器材、书店和幼教中心等。藏书超过1,000万册以上且有大量的多媒体收藏品，如新闻杂志、微软影片、视听设备。校主校区距离布里斯班市中心很近，交通便利。
四、中澳签署的合作协议梗概
1、培养方案
学生在QUT注册学籍，参加硕士论文答辩。入学后导师由HMU和QUT共同担任，QUT导师为第一导师，HMU为第二导师，学制为1.5学年。
2、入学条件
生源以HMU临床医学和预防医学本科学生为主，符合QUT的专业入学条件和满足QUT的硕士研究生（课程或科研型研究生）的国际学生的入学英语要求（雅思6.5分）。
3、学位证书
圆满完成本项目所规定要求的学生将获得QUT的硕士学位（课程或科研型硕士学位）。拟颁发的学位有：健康科学硕士（Master of Health Science）、健康管理硕士（Master of Health Management）、公共健康硕士（Master of Public Health）等。
4、收费标准
今年12月份之前取得雅思 6.5分, 明年1月之前获得QUT录取的学生将择优1-2名享受全额奖学金。 

明年1月份以后获得QUT录取的同学，学费由QUT根据澳大利亚的标准收取，在HMU学习的学费由QUT和HMU共同协商收取。本项目的学生自行解决经费。参考学费：22600澳元/学年（以QUT网站最新数据为准）。
五、报名方式
即日起开始报名，填写报名表（见附件），并将电子版发送至E-mail:hyyjsb@163.com。
报名地点学校研究生部
联系电话：0898-66891789，13907560004
