海南医学院学生“文明大行动”实施细则
根据《“海南医学院文明大行动”实施方案》的要求，结合我校学生工作特点与实际，特制订本细则。
一、指导思想
严格按照《“海南医学院文明大行动”实施方案》、结合公民基本道德规范（爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献）及相关规定的要求，开展学生“文明大行动”各项工作。
二、组织机构
1、按照学校相关要求，成立学生“文明大行动”工作领导小组。
组长：冯武

副组长（排名不分先后）
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英小若 周代锋 陈  灿 陈少兴 陈用成 朱唤清 吴天美 李  军 林典岳
赵志勇 黄泽云 曾  武 傅琼瑶 薛伟波
成员（排名不分先后）
黄秋杏 王长福 李  伟 张贞云 甘佳荫 张一丹 高中桥  张  华 林仕芬 王  鹏 各院、部（系）全体辅导员

领导小组下设办公室，办公室设在学生工作部。
三、工作目标

营造健康、文明的校园氛围，调动学生自我管理、自我服务、自我教育的积极性、主动性。

四、主要内容

（一）推动、督促各院、部（系）积极开展学生“文明大行动”，检查各院、部（系）“文明大行动”的宣传动员情况。

要求：各院、部（系）必须在2012年1月7日前，做好宣传动员工作，启动“文明大行动”各项工作，开展“建设文明和谐校园，争做文明海医人”签名活动。各院、部（系）做好“文明大行动”实施细则、动员活动的方案与阶段性总结，并于2012年1月7日前送交至学生工作部307房教育科。

（二）重温《公民道德建设实施纲要》，在学生中开展公民道德建设

贯彻落实《公民道德建设实施纲要》，在学生中开展公民道德建设，提高全体学生的公民道德素质和社会文明程度。

1、把公民道德建设列入学生工作重要议事日程。学生工作部部长负总责，学生工作部与团委联合负责组织指导、综合协调、督促检查、考核奖惩，各院、部（系）“一把手”具体负责。

2、学习、宣传《纲要》精神。组织广大学生、辅导员及其他学生工作人员认真学习领会《纲要》中关于社会主义道德建设的主要内容；各院、部（系）要充分利用校园广播、网络以及橱窗、板报、墙报等宣传工具广泛宣传“爱国守法、明理诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的公民道德基本规范。

3、深入开展大学生公民道德实践活动。开展“讲文明、树新风”活动和“告别不文明言行”活动；结合青年志愿者“三下乡”活动；利用“五四”、“十一”等革命节日和“三八”、“五一”等节日以及重大历史事件、历史人物纪念日，举行形式多样的庆祝、纪念活动。
（三）开展“文明礼貌月”与“心理健康月”活动

1、召开我校“文明礼貌月”宣传动员大会。
时间：2012年、2013年4月上旬

地点：学校足球场
参加人员：全体学生
负责单位：学生工作部、团委、宣传新闻部、教务部、各院、部（系）等。

2、组织全校学生观看法制教育影片或革命题材影片，感召广大学子遵纪守法，爱国、爱校、爱师、爱父母。
时间：2012年、2013年4月-6月初

地点：国际报告厅

参加人员：全校学生
负责单位：宣传新闻部、学生工作部、各院、部（系）。

3、组织学生开展“文明礼貌与成功人生”主题班团会活动，进一步普及大学生的文明礼貌知识，增强文明礼貌意识。
时间：2012年、2013年4月-6月初

地点：各班级自定
参加人员：全体学生
负责单位：各院、部（系）
4、开展“建设文明和谐校园，争做文明大学生”签名活动（各大一新生班级派代表签名）。
时间：2012年、2013年4月初

地点：学校足球场
参加人员：全体学生
负责单位：学生工作部、团委、宣传新闻部、教务部、各院、部（系）
5、邀请校内外专家开展文明礼貌知识等相关专题讲座。
时间：2012年、2013年4月-6月初

地点：国际报告厅
参加人员：全体学生
负责单位：学生工作部、宣传新闻部、团委、教务部、各院、部（系）等
6、开展“美丑一瞬间”校园文明、不文明现象摄影比赛活动，宣传和颂扬校园中的真、善、美，鞭挞假、丑、恶。
时间：2012年、2013年4月

要求各院、部（系）选送1-5项作品（电子版），参与学校的评比。
负责单位：团委

7、开展“无偿献血”活动，提高我校学生的道德风尚。
时间：2012年、2013年4月

地点：排球场旁校道
负责单位：学生工作部、宣传新闻部、团委、教务部、各院、部（系）等。

8、在全校范围内开展“做一件好事，提一种不文明现象”活动。

要求全校学生在文明礼貌活动月中至少做一件好事，至少提一种不文明现象。各院、部（系）要充分发动学生多做好事，多提不文明现象，活动结束后学生工作部下发统一表格对活动中涌现出的好人好事进行统计，对提出的不文明现象进行公示。
时间：2012年、2013年4月-6月

负责单位：学生工作部、各院、部（系）党总支
9、开展“心理健康月”系列活动

（四）组建“校园文明督察队”，在校园内开展文明督察活动。

校学生会组建“校园文明督察队”，在校团委与学生工作部的指导下，与学校保卫部紧密合作，在校园内开展文明督察活动。

时间：2011年12月-2013年7月

负责单位：校团委
“校园文明督察队”的职责

1、着装，文明礼貌，行为举止的检查。
在校园内出入行政楼、教学楼、综合楼、图书馆等公众场所不得穿拖鞋（女生不得穿凉拖鞋、吊带背心、超短裙、超短裤，男生不得穿沙滩裤、运动背心、运动短裤等）。不得染烫怪异发型，男生不得留长胡须，女生不得化浓妆，装扮要符合学生身份气质。要有礼貌，见到老师要能主动问好，行走靠右等。
在外出行，要爱惜市容，要讲究公共卫生，不要乱贴乱扔；要维护交通，不要乱行乱停；要爱护花木，不要毁草伤林；要言行有礼，不要粗痞斗狠。乘坐车船要有秩序，不要挤推插队；要关爱老弱病残孕，主动让座，不要无视冷漠以待。大学生要有良好的精神风貌，要注重公众形象，做一个有品味、有涵养的人，争做文明市民。
“校园文明督察队”及各院、部（系）教师、学生工作人员如发现有以上不良行为者要及时批评教育，并督促改正。
检查形式：随机检查。
2、到课率，早晚自习情况的检查。
学生应提前10分钟进教室，做好上课前准备工作。课堂上学生应保持良好的精神状态，认真听讲；课堂里不得睡觉、打接手机、发短信、玩游戏、随意讲话、走动；不得在教室和楼道吃早餐、零食、抽烟等。早晚自习同上。
出勤要求：学生因病、因事不能上课必须办理书面请假手续，不得无故旷课；杜绝迟到、早退现象，上课时学生不得随意进出教室；值日班干部须认真做好考勤记录，辅导员应每天将班级日志交院系学工办检查。

“校园文明督察队”及各院、部（系）教师、学生工作人员如发现违纪学生要及时批评教育，并督促改正。
检查形式：“校园文明督察队”每日随机抽查，各院、部（系）学工办每日至少抽查1—3个班级的到课率，辅导员每日每班应至少查1次到课率。各院、部（系）学工办每周一向学生工作部学生管理科汇报上一周学生出勤情况。
3、图书馆自习情况的检查。
“校园文明督察队”督察图书馆自习纪律。图书馆借阅、自习不得拥挤、高声喧哗、接打手机，不得以任何方式与理由帮助其他同学占座位。
检查形式：“校园文明督察队”每日随机检查，发现上述行为要及时批评教育，并督促改正。
4、食堂就餐秩序的检查。
学生就餐时必须自觉排队等候，不得插队，不得拥挤；用语文明，行为得体；不乱扔饭菜，养成良好的节约粮食习惯，自觉维护好食堂卫生环境。不得在食堂大声喧哗、严禁吸烟，用餐完后主动将餐具放置回收点。要遵守就餐秩序，要服从食堂管理。
检查形式：“校园文明督察队”随机检查，发现违纪学生要及时批评教育，并督促改正。
5、宿舍文明习惯的检查。
学生要严格遵守《学生公寓管理》等相关规定，宿舍里应保持安静、文明、整洁，无大声喧哗、嬉闹现象，不留宿异性或校外人员，共同营造健康文明的宿舍文化氛围，按规定熄灯就寝。
检查形式：“校园文明督察队”随机检查，学生生活园区例行检查。

6、校园公共秩序的检查。
不随地吐痰、乱扔垃圾；不酗酒闹事，不在公共场合抽烟；不在公共场所大声喧哗、起哄；不在非体育场所进行各种体育活动；待人礼貌，男女交往文明，礼让女士，争做绅士、淑女。

检查形式：“校园文明督察队”随机检查，学生工作部会同保卫处不定期抽查。
五、工作要求
（一）加强领导，统一思想，提高认识。各院、部（系）要充分认识到校园文明行为规范建设在学生成才中的重要作用，成立由主要领导组成的工作小组，按照《“海南医学院文明大行动”实施方案》要求，制定实施细则和相关管理制度，认真落实，查找问题，有针对性地综合整治，逐项解决，做到有计划、有组织、有效果，全面推进“文明大行动”各项工作。
（二）各院、部（系）要利用校内各种宣传工具全方位、多层次地进行宣传发动，营造浓厚的舆论氛围。
（三）各院、部（系）要大力加强对校园环境卫生及教学秩序的维护。
（四）辅导员要深入学生学习、生活、活动的各个场所，了解、督促学生学习情况并及时解决出现的问题。每天早晨7:00检查宿舍，8:15检查上课情况，晚上19:00检查晚自习，22:00检查入宿情况。

（五）对学籍异动学生、学习成绩排名末位学生以及经济困难学生等进行重点关注，建立困难学生帮扶档案，帮助他们解决学习过程中的实际困难，引导他们积极参与到文明大行动活动中来。
（六）检查以教育为主，倡导文明，对违反相关规定的行为及时给予纠正。结合行为规范要求，对学生进行宣传教育，树立大学生文明新风。
（七）各院、部（系）可指派学生干部联合行动，分不同小组在校园内轮流值班检查。对不服从检查和教育的学生，做好登记，并通知该生所在院、部（系）进行教育、处理；对违纪学生上报学生违纪处理委员会处理。
（八）各院、部（系）及时将各种检查结果归档并按要求上报学生工作部学生管理科备案。
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